
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

ฉบับปรับปรุงแก้ไข วันที่ 17 ตุลาคม 2559 
วิชาคณิตศาสตร ์ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 

 
ข้อ  ค ำตอบ ข้อ ค ำตอบ 
1 72 16 3 
2 12 17 1 
3 1 18 10 
4 9 19 5 
5 78 20 20 
6 4 21 6 
7 35 22 89 
8 145 23 500 
9 6 24 24 
10 5 25 117 
11 16 26 2 
12 6 27 376 
13 2 28 30 
14 5 หรือ 8 29 10 
15 36 30 80 

 
 
 



 

 

ค าอธิบาย

1. จ ำนวนนี้เท่ำกับ 12
39 x 117 = 36 

ดังนั้น 2 เท่ำของ 36 เท่ำกับ 72 
 

 
2. เนื่องจำกเงำของต้นไม้ยำวมำกกว่ำต้นไม้อยู่   

0.2 x 10 = 2 เมตร  
ดังนั้น เงำของต้นไม้ยำว 10 + 2 = 12 เมตร 
 
 

3. พ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยมด้ำนขนำนเท่ำกับ 
ควำมยำวฐำน x ควำมสูง  
จะได้ว่ำ ข้อ ① มีพ้ืนที ่35 ตำรำงเซนติเมตร  

               ข้อ ② มีพ้ืนที ่33 ตำรำงเซนติเมตร  
               ข้อ ③ มีพ้ืนที ่32 ตำรำงเซนติเมตร  
               ข้อ ④ มีพ้ืนที ่33 ตำรำงเซนติเมตร  
               ข้อ ⑤ มีพ้ืนที ่28 ตำรำงเซนติเมตร  

ดังนั้น รูปสี่เหลี่ยมด้ำนขนำนที่มีพ้ืนที่มำกท่ีสุดคือ  
ข้อ ① 
 
 

4.  ระยะห่ำงระหว่ำงเส้นขนำนเท่ำกับควำมยำว 
ส่วนของเส้นตรงที่ลำกตั้งฉำกระหว่ำงเส้นขนำน 
เนื่องจำกระยะห่ำงระหว่ำงส่วนของเส้นตรง A 
และส่วนของเส้นตรง C เท่ำกับ 15 เซนติเมตร 
และส่วนของเส้นตรง B อยู่ระหว่ำงส่วนของเส้นตรง A 
และ C โดยระยะห่ำงระหว่ำงส่วนของเส้นตรง A 
และส่วนของเส้นตรง B เท่ำกับ 6 เซนติเมตร  
ดังนั้น ระยะห่ำงระหว่ำงส่วนของเส้นตรง B และ 
ส่วนของเส้นตรง C เท่ำกับ 15 – 6 = 9 เซนติเมตร 

 
 

5. พ้ืนที่ของส่วนที่แรเงำเท่ำกับพ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยม 
คำงหมูที่มีด้ำนคู่ที่ขนำนกันยำว 15 เซนติเมตร และ  
12 เซนติเมตร ลบด้วยพื้นที่ของรูปสำมเหลี่ยม 
ที่มีฐำนยำว 15 เซนติเมตร และสูง 4 เซนติเมตร  
ดังนั้น พ้ืนที่ของส่วนที่แรเงำเท่ำกับ 
 [(12 + 15) x 8/2] – [(15 x 4)/2]  
= 108 – 30 = 78 ตำรำงเซนติเมตร 

 
 
6. เนื่องจำก 0.53 – 0.28 = 0.25 
 ดังนั้น เลขโดดที่แทน ? แล้วท ำให้  
 0.25 < 0.2? เป็นจริง มีทั้งหมด 4 ตัว  
 ได้แก่ 6, 7, 8, 9  
   
 
7.  เนื่องจำก เศษส่วนบนบัตรเปล่ำในแถวที่ 3  

เท่ำกับ 1
3 – 1

8 = 5
24  

 

และเศษส่วนบนบัตรใบนี้ยังเท่ำกับ 2
3 – A

B  

จะได้ A
B = 2

3 – 5
24 = 11

24  
ดังนั้น  A + B = 35 

 
 
8. ตั้งแต่วันที่ 1 มีนำคม ถึงวันที่ 16 ธันวำคม ในปีเดียวกัน 

มีทั้งหมด 291 วัน และ ถ้ำอ่ำนหนังสือเทียบได้กับ 
กำรเดินทำง 42.195 กิโลเมตร หรือ 42,195 เมตร  
ในเวลำ 291 วัน 
เนื่องจำก 1 หน้ำ เท่ำกับ 1 เมตร  
จะได้ว่ำอ่ำนหนังสือวันละ 42,195 ÷ 291 = 145 หน้ำ 
 

 



 

 

9. ทศนิยมหนึ่งต ำแหน่งที่มีค่ำมำกท่ีสุดที่สำมำรถสร้ำงได้ 
 คือ 863.2 และทศนิยมหนึ่งต ำแหน่งที่มีค่ำน้อยที่สุด 
 ที่สำมำรถสร้ำงได้คือ 236.8  
 จะได้ว่ำ 863.2 – 236.8 = 626.4  
 ดังนั้น เลขโดดในหลักหน่วยของผลต่ำงนี้คือ 6 
 
 
10. เนื่องจำก 1.775 กิโลเมตร เท่ำกับ 1,775 เมตร 

และเสียงเดินทำง 355 เมตรต่อวินำที  
ดังนั้น ได้ยินเสียงฟ้ำร้องหลังเห็นฟ้ำแลบ  
1,775 ÷ 355 = 5 วินำที 

 
 
11. ให้ ทอมมีอำยุ  ปี เมื่อเรียงล ำดับของพ่ีน้อง 

จำกน้อยไปมำกเท่ำที่ทรำบ ได้เป็น 
                          – 3        + 2 
           บ๊อบบี ้       เดวิด         ทอม          เอมี ่

เนื่องจำกอำยุที่ต่ำงกันอยู่ 3 ปี มีเพียง อำยุ 12 ปี  
และ 9 ป ีเท่ำนั้น 
จะได้ ทอมอำยุ 12 ปี และเดวิดอำยุ 9 ปี  
ดังนั้น บ๊อบบี ้8 ปี และเอมี่อำยุ 14 ปี ท ำให้ได้ว่ำ 
ลูคำสอำยุ 16 ปี 
 
 

12. เนื่องจำก ด้ำนยำวยำวกว่ำด้ำนกว้ำง 12 เซนติเมตร 
เขียนแผนภำพแสดงควำมกว้ำงและควำมยำวทั้งสี่ด้ำน 
ของรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ำ ได้ดังนี้ 

   
ดังนั้น ควำมยำวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ำเท่ำกับ 
ผลบวกของสี่เท่ำของควำมกว้ำงกับ 24   

จะได้ สี่เท่ำของควำมกว้ำงเท่ำกับ 
120 – 24 = 96 เซนติเมตร 
จะได้ว่ำ ด้ำนกว้ำงยำว 24 เซนติเมตร และด้ำนยำว 
ยำว 36 เซนติเมตร  
ถ้ำตัดเค้กเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสขนำดเท่ำ ๆ กัน 
โดยไม่มีเค้กเหลือจะต้องตัดให้ด้ำนของเค้ก 
รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสเท่ำกับควำมยำวที่เป็นตัวประกอบ 
ของ 36 และ 24  
ดังนั้น ตัดได้ทั้งหมด 6 วิธี คือ ตัดให้แต่ละด้ำนยำว  
1, 2, 3, 4, 6, 12 เซนติเมตร 

 
 
13. เนื่องจำกแต่ละทีมต้องแข่งขันกับทีมอ่ืนทีมละ 

หนึ่งครั้งแสดงว่ำแต่ละทีมต้องแข่งขัน 2 ครั้ง  
กรณีของจีน ชนะ 1 ครั้ง และจ ำนวนลูกท่ีได้ทั้งหมด  
1 ลูก แสดงว่ำที่จีนชนะคือ 1 : 0 และจำกจ ำนวน 
ลูกที่เสียทั้งหมด 2 ลูก แสดงว่ำจีนแพ้ 0 : 2  
นั่นคือ จีนไม่มีจ ำนวนครั้งที่เสมอ ค่ำของ ⓑ จึง 
เท่ำกับ 0  
กรณีของอิหร่ำนไม่มีจ ำนวนลูกท่ีได้ แสดงว่ำประเทศ 
ที่ชนะจีนคือไทย และประเทศที่เสมอกับอิหร่ำน 
ก็คือไทยด้วยเช่นกัน  
นั่นคือ ค่ำของ ⓒ จึงเท่ำกับ 1 และจะได้ว่ำ 
ประเทศที่แพ้จีนคืออิหร่ำน 
ดังนั้น จ ำนวนลูกท่ีเสียทั้งหมดของอิหร่ำนคือ 1 ลูก  
จะได้ค่ำของ ⓐ จึงเท่ำกับ 1  
ดังนั้น ⓐ + ⓑ + ⓒ = 1 + 0 + 1 = 2 

 
 
14. สัญลักษณ์ท่ีเป็นรูปที่มีแกนสมมำตรมีดังนี้  

  



 

 

15. หุ่นยนต์เคลื่อนที่ออกจำกจุดเริ่มต้นและกลับมำยัง 
 จุดเริ่มต้น โดยเคลื่อนที่ตำมเส้นทำงดังรูป 

  
 เนื่องจำกเคลื่อนที่ตำมข้อ 1 ถึงข้อ 3 ทั้งหมด 4 รอบ  
 จึงกลับมำยังจุดเดิม ซึ่งเคลื่อนที่ได้ระยะทำงรอบละ  
 9 เมตร  
  ดังนั้น ระยะทำงที่หุ่นยนต์ตัวนี้เคลื่อนที่ทั้งหมดเท่ำกับ 
  36 เมตร 
 
 
  
16. เนื่องจำกนัดเจอกันที่สถำนี BTS ก่อนเวลำรถออก  

10 นำท ีและเวลำที่ใช้จำกสถำนี BTS ถึงโรงหนัง  
คือ 1 ชั่วโมง 20 นำท ี 
จะได้ว่ำเวลำที่เจอกันที่สถำนี BTS กับเวลำที่ถึง 
โรงหนังต่ำงกันอยู่ 1 ชั่วโมง 30 นำที  
ดังนั้น ข้อที่มีผลต่ำงเป็น 1 ชั่วโมง 30 นำท ีคือ ข้อ ③ 

 
 
 
17. จำกแบบรูป  เริ่มต้นจำกแถวแรกมี 3 จ ำนวน และ 

แถวถัดไปมี 5 จ ำนวน ซ้ ำกันไปเรื่อย ๆ ถ้ำให้ทุก ๆ 
สองแถวเป็นหนึ่งกลุ่ม ซึ่งม ี8 จ ำนวน จะหำว่ำ 876 
อยู่ในกลุ่มที่เท่ำไร ได้จำก 876/8 = 109 เศษ 4  
นั่นคือ 876 จะอยู่ในกลุ่มที่ 110 และอยู่เป็นล ำดับที่ 4 
จำก 8 จ ำนวน ซึ่งตรงกับหลักหมำยเลข ① 

 
 
 
 

18. จะเห็นได้ว่ำถ้ำจ ำนวนครั้งที่พลิกบัตรเป็นจ ำนวนคี่ 
ตัวเลขบนบัตรจะเปลี่ยนไป และจ ำนวนครั้งที่พลิกบัตร 
เป็นจ ำนวนคู่ ตัวเลขบนบัตรจะไม่เปลี่ยนแปลง  
เนื่องจำกบัตรใบแรกและบัตรใบที่สองมีตัวเลขบนบัตร 
เหมือนเดิม แสดงว่ำจ ำนวนครั้งที่พลิกบัตรเป็นจ ำนวนคู่  
เนื่องจำก 15 เป็นจ ำนวนคี่ แม้ไม่ทรำบว่ำพลิก 
บัตรใบแรกและบัตรใบที่สองกี่ครั้ง 
แต่สำมำรถทรำบได้ว่ำจ ำนวนครั้งที่พลิกบัตรทั้งสองใบ 
เป็นจ ำนวนคู่ จึงได้ว่ำ จ ำนวนครั้งที่พลิกบัตรใบที่สำม 
จะเป็นจ ำนวนคี่  
ดังนั้น ตัวเลขบนบัตรใบที่สำมคือ 10 
 

19. เนื่องจำก แทฮันและมันเซ มี 5 ข้อที่ตอบไม่เหมือนกัน  
ส่วนข้อที่เหลือตอบเหมือนกัน  
พิจำรณำมินกุกกับแทฮัน พบว่ำ ทั้งสองตอบไม่ 
เหมือนกันเพียงข้อเดียวคือ ข้อ 5  
และมินกุกได้คะแนนมำกกว่ำแทฮัน 10 คะแนน 

จึงสรุปได้ว่ำ ค ำตอบที่ถูกต้องของข้อ 5 คือ  
แต่ค ำตอบของมันเซในข้อ 5 คือ   
ดังนั้น มันเซท ำผิดข้อ 5 

 
20.  เนื่องจำกจ ำนวนที่เขียนบนจุดยอด B คือ 8  

จะได้ว่ำแต้มบนสำมหน้ำที่บรรจบกันที่จุดยอด B คือ  
(1, 2, 4) เท่ำนั้น  
และจ ำนวนที่เขียนบนจุดยอด E คือ 36  
จะได้ว่ำแต้มบนสำมหน้ำที่บรรจบกันที่จุดยอด E  
คือ (2, 3, 6) เท่ำนั้น 
เนื่องจำกหน้ำสำมหน้ำที่มำบรรจบกันที่จุด B และหน้ำ 
สำมหน้ำที่มำบรรจบกันที่จุด E มีเพียงหน้ำเดียวเท่ำนั้น 
ที่เป็นหน้ำร่วมกันคือ หน้ำ ABFE 
ดังนั้น แต้มบนหน้ำ ABFE คือ 2 ท ำให้ได้ว่ำ หน้ำ CGHD 
ซึ่งเป็นหน้ำที่อยู่ตรงข้ำมกับแต้ม 2 จึงมีแต้มเป็น 5 
ดังนั้น จ ำนวนที่เขียนบนจุดยอด C คือ 5 x 4 x 1 = 20 



 

 

21.  ถ้ำใช้รอกเดี่ยวเคลื่อนที่ 1 ตัว แรงที่ใช้ยกเท่ำกับ 
น้ ำหนัก 1,000 กิโลกรัม 
ถ้ำใช้รอกเดี่ยวเคลื่อนที่ 2 ตัว แรงที่ใช้ยกเท่ำกับ 
น้ ำหนัก 500 กิโลกรัม 
ถ้ำใช้รอกเดี่ยวเคลื่อนที่ 3 ตัว แรงที่ใช้ยกเท่ำกับ 
น้ ำหนัก 250 กิโลกรัม 
ถ้ำใช้รอกเดี่ยวเคลื่อนที่ 4 ตัว แรงที่ใช้ยกเท่ำกับ 
น้ ำหนัก 125 กิโลกรัม 
ถ้ำใช้รอกเดี่ยวเคลื่อนที่ 5 ตัว แรงที่ใช้ยกเท่ำกับ 
น้ ำหนัก 62.5 กิโลกรัม 
ถ้ำใช้รอกเดี่ยวเคลื่อนที่ 6 ตัว แรงที่ใช้ยกเท่ำกับ 
น้ ำหนัก 31.25 กิโลกรัม 
ดังนั้น ต้องใช้รอกเดี่ยวเคลื่อนที่ต่อกันน้อยที่สุด 6 ตัว 

 
 
22. ผลต่ำงของปริมำณน้ ำที่ระเหยไปในบีกเกอร์ A และ 

บีกเกอร์ B หลังวำงทิ้งไว้ 24 ชั่วโมง จะเท่ำกับ 
ผลต่ำงของปริมำณน้ ำที่เหลืออยู่ในบีกเกอร์ A 
และบีกเกอร์ B  

นั่นคือ 294 3
7 – 213 2

7 = 81 1
7   

ดังนั้น  +  +  = 81 + 1 + 7 = 89 
 
 

23. เนื่องจำกปริมำณน้ ำ 200 มิลลิลิตร ที่ได้ในขั้นตอนที่ 4 

เท่ำกับ 

4
5  ของปริมำณน้ ำที่เข้ำมำในขั้นตอนที่ 3  

จะได้ว่ำปริมำณน้ ำที่เข้ำมำในขั้นตอนที่ 3 เท่ำกับ  

200 x 5
4  = 250 มิลลิลิตร  

เนื่องจำกปริมำณน้ ำ 250 มิลลิลิตร ที่เข้ำมำในขั้นตอน 

ที่ 3 เท่ำกับ 

1
2  ของปริมำณน้ ำที่เข้ำมำในขั้นตอนที่ 2 

จะได้ว่ำปริมำณน้ ำที่เข้ำมำในขั้นตอนที่ 2 เท่ำกับ  
250 x 2 = 500 มิลลิลิตร 
 

24. เมื่อน ำสินค้ำทั้งหมดมำรวมกันที่สถำนีที่มีน้ ำหนักสินค้ำ 
4 ตัน ปริมำณสินค้ำที่ขนส่งทำงรถไฟเท่ำกับ  
(2 x 2) + (3 x 5) + (1 x 9) = 28 ตัน x กิโลเมตร  
เมื่อน ำสินค้ำทั้งหมดมำรวมกันที่สถำนีที่มีน้ ำหนักสินค้ำ 
2 ตัน ปริมำณสินค้ำที่ขนส่งทำงรถไฟเท่ำกับ  
(4 x 2) + (3 x 3) + (1 x 7) = 24 ตัน x กิโลเมตร  
เมื่อน ำสินค้ำทั้งหมดมำรวมกันที่สถำนีที่มีน้ ำหนักสินค้ำ 
3 ตัน ปริมำณสินค้ำที่ขนส่งทำงรถไฟเท่ำกับ  
(4 x 5) + (2 x 3) + (1 x 4) = 30 ตัน x กิโลเมตร  
เมื่อน ำสินค้ำทั้งหมดมำรวมกันที่สถำนีที่มีน้ ำหนักสินค้ำ 
1 ตัน ปริมำณสินค้ำที่ขนส่งทำงรถไฟเท่ำกับ  
(4 x 9) + (2 x 7) + (3 x 4) = 62 ตัน x กิโลเมตร  
ดังนั้น ปริมำณกำรขนส่งสินค้ำจะมีค่ำน้อยท่ีสุด เท่ำกับ 
24 ตัน x กิโลเมตร   
 
 
 
 

25. เนื่องจำกติดหลอดไฟห่ำงกัน 14 เซนติเมตร จะได้ว่ำ 
แต่ละเส้นขอบที่ยำว 210 เซนติเมตร จะมีหลอดไฟ 
เส้นละ (210/14) + 1 = 16 หลอด 
ถ้ำไม่นับหลอดไฟที่จุดปลำยของแต่ละเส้น จะได้ว่ำ 
เส้นขอบหนึ่งเส้นมีหลอดไฟ 14 หลอด  
และเนื่องจำกมีเส้นขอบทั้งหมด 8 เส้น  
นั่นคือ ถ้ำไม่นับหลอดไฟที่จุดยอดจะมีหลอดไฟ   
8 x 14 = 112 หลอด  
และเนื่องจำกมีจุดยอด 5 จุด จึงมีหลอดไฟ 5 หลอด 
ดังนั้น ต้องใช้หลอดไฟทั้งหมด 112 + 5 = 117 หลอด 

 
 
 
 
 



 

 

26.  
 
 
 

  
ดังนั้น จ ำนวนรูปคลี่ของลูกเต๋ำที่สำมำรถหำได้คือ 2 รูป 

 
 
 
27.  เนื่องจำกรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่แรเงำทั้งสี่รูปมีขนำด  
 10 x 10 มีพ้ืนที่รวม 400 ตำรำงเซนติเมตร  

และ รูปสำมเหลี่ยมสีขำวสี่รูปที่อยู่ในรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 

 ที่แรเงำมีพ้ืนที่รวมกัน  1 x 4 x 32 x 4 = 24 
 

ตำรำงเซนติเมตร 
 ดังนั้น พ้ืนที่ที่ไม่ได้ปลูกต้นไม้ เท่ำกับ  
 400 – 24 = 376 ตำรำงเซนติเมตร 
 
 
 
28.  
 
 
 
 
 
 
  

ถ้ำเว้นช่องไว้แถวละหนึ่งช่อง ดังรูป จะท ำให้ 
 กำรระบำยสีไม่มี 6 ช่องใด ๆ เรียงอยู่ในแนวเดียวกัน  
 ดังนั้น สำมำรถระบำยสีได้มำกท่ีสุด 30 ช่อง 
 
 
 

29. เนื่องจำก (8 + 8 +  + 3 + 6 + )  
     + {3 x (8 + 2 + 2 + 4 + 8 + 8)}  
     = (25 +  + ) + 96 
     = 121 +  +   

ซ่ึง 121 + +  จะต้องมีตัวเลขในหลักหน่วยเป็น 8  
เพรำะตัวเลขตรวจสอบเป็น 2  
นั่นคือ ค่ำของ  +  จะต้องเป็น 7 หรือ 17  
ดังนั้น คู่ตัวเลขท่ีเป็นไปได้มีทั้งหมด 10 คู ่ 
ได้แก่ (0, 7) (1, 6) (2, 5) (3, 4) (4, 3) (5, 2) (6, 1)  
(7, 0) (8, 9) (9, 8) 
 
 
 
  

30. เนื่องจำกควำมยำวรอบรูปของห้องรับแขกเท่ำกับ  
40 เมตร  
ดังนั้น พ้ืนที่ติดวอลเปเปอร์เท่ำกับ  
40 x 2 = 80 ตำรำงเมตร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


